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ARTA 

Figură luminoasă de patriot şi conducător neînfricat al luptei poporu
lui român pentru independenţă şi unitate naţională, Mihai Viteazul a 
constituit, a.şa cum bine se cunoaşte, o sursă nesecată Ide ·inspiraţie pen
tru scriiitorii şi artiştii plastici români, încă din prima jumătate a seco
lului al XIX-lea. 

Rezumîndu-ne numai la domeniul sculpturii, trebuie astfel să spunem 
că, ,pe plan naţional, problema unui monument Mihai Viteazul s...,a pus, 
pentru prima dată, în timpul revoluţiei de la 1 84 8 .  Atunci, „la 1 9  august, 
într-o adunare ţinută pe Cîmpia Libertăţii, Cezar Bolliac"1 a făcut pro
punerea ca, prin colectă publică, să se ridice, la Bucureşti, cîte o statuie 
„vestiţilor bărbaţi : Mihai Bravul, Domnul Tudor şi învăţătorul Lazăr"2. 
Dar, după cum se ştie, proiectul nu s-a realizat. Avînd însă în vedere 
rolul jucat de Craiova în desfăşurarea evenimentelor de la 1848 şi în 
viaţa politică a ţării, sîntem tentaţi să credem că mulţi vor fi mers atunci 
cu gîndul şi la ridicarea unei statui în oraşul care, cîndva, a jucat un rol 
atît de important în viaţa eroului nostru naţional. 

Mai tîrziu, în a doua jumătate a secolului al XIX�lea, este posibil ca 
ideea înălţării unui monument Mihai Viteazul la Craiova să fi revenit 
în mai multe rînduri. Cert este că prima acţiune concretă, în acest scop, 
datează de la începutul anului 1 906, cînd, în oraş, a luat fiinţă Societatea 
„Mihai Viteazul". Formată din profesori şi elevi ai fostului liceu Carol I ,  
precum şi din persoane aderente3, societatea avea ca preşedinte pe pro
fesorul de istorie Marius Meţulescu, iar în Comitetul de conducere pe 
profesorii T. Georgescu, C. D. Fortunescu şi I. Soloviu4. Manifestîndu-se 
îndeosebi prin „conf erinţe cu caracter istoric şi apoi ştiinţific"5 societatea 
avea drept scop „să strîng[t fonduri pentru un monument Mihai Vitea
zul"6. Dar, după un început promiţător - stimulat de altfel şi de orga-

1 G. Oprescu, Sculptura romdnească, Ed. Meridiane, 1965, p. 25. 
2 Ibtdem. 
3 ,,Patriia" (Craiova), an. IV, nr. 146 din 20 martie 1906. 
' „Oltenia" (Craiova), an. II, nr. 14 şi 21 din aprilie 1906 . 
5 „Patria", nr. cttat. 
6 „Oltenia", nr. citat. 
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Fig. 1 .  Proiectul de Monument al lui 
M i ha i  V i teazul la Cra i ova ; de sculp

toru l  D. Pa ,·eJescu-Di mo. 

Fig. 2. Proiectul monumentul'l.li 
Miha i  V iteazul ,  premiul  I, în
tre 18 proiecte, concurs i nter-

naţional ; de sculptorul 
D.  Pavele�u-Dimo. 

Fig.  :.! .  Erad i e  Hagiescu.  l\Iacheta 
monumentu l u i  „iVHhai Vi te:izu1·· 
înaltă de 2,20 111/ I .60  m ·expusa 
în palatul Je:in Miha i l  în 1 9 1 -l 
ş i  răpită de · trupele o·cupante 

inamice în 1 9 1 6 .  
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ARTA 

nizarea, în acea perioadă , pe plan naţional, a unui concurs pentru alt 
monument Mihai Viteazul,  concurs la care au luat parte 18 concurenţi , 
din rîndul cărora amintim în mod deosebit pe Raffaello Romanelli şi pe 
D. Pavelescu-Dimo7 - societatea ş i-a d esfăşurat apoi activ1itatea tot mai 
�paradie , sfîrşind prin autodesfiinţare şi neatingerea scopului propus. 

La cîţiva ani după aceasta , în februarie 1 9 1 3 .  i deea ridicări i  unui mo
nument Mihai Viteazul la Craiova a fost reluată. Astfel , la 10 februarie, 
a avut loc 1a Palatul Mihail8,  o adun are-banchet la care au participat, 
alături de gazde , Nicolae şi Jean Mi hail, ser'latorul N. Economu, principele 
G .  Ştirbei ,  principele Brîncoveanu. prefectul judeţului Mihai Oromolu ,  
primarul oraşului N. P .  Guran. generalul Petre> Gigurtu . profesorul Ma
rius Meţulescu, iniţiatorul ridicării monumentului ş . a. Cu acel prilej s-a 
înfiinţat un comitet de iniţ i ativă care avea în fruntea sa pe Nicolae 
Mihail. Monumentul urma să fie ecvestru , iar comanda acordată cîştigă
torului concursului ce se va anunţa9. Sum a necesară realizării sale tre
buia strînsă prin colectă publică, fapt pentru care acţiunea trebuia să fie 
bine popularizată prin presă10. Ultimul termen de predare a machetelor 
a fost  stabilit  l a  15  februarie l ! H 4 . La data respc>ctivă n-au fost însă pre
zentate decît două machete - aceea a lui Pavelescu -D imo (sub motto : 
R omânia a românilor) şi aceea a lui Eraclie Hagiescu11 .  

Prima dintre acestea, a sculptorului Pavelescu-Dimo, consta, în mar(' , 
din statuia ecvestră a lui Mihai Viteazul şi p<ltru compoziţi i .  în brom:.  
aşezate pe soclul statuii : în faţă scena Mihai Viteazul şi călăul, în dreapta 
Lupta de la Călugăreni, în spate J,upta. de la Selimbăr, iar în stinga Intra
rea triumfală a lui Mihai Viteazul în Alba Ju lia. Zeci de fi.guri conceputP 
într-o viziune amplă şi generoasă ş'i cu un remarcabil simţ al armoniei şi 
echilibrului caracterizau scenele respective. 

Cealaltă machetă, operă a sculptorului craiovean Eraclie Hagiescu , con-· 
sta din statuia ecvestră a eroului,  prnentat cu braţf'le ridicate deasupr;i 
capului în formă de V (de la Victorie) ,  în mina stingă ţinînd sabia i ar cu 
dreapta indicind o direcţie.  Calul e ra surprins într-o frum oasă cabrare. 
Soclul statuii, bine proporţionat. era acoperit cu elemente decorative dP 
i nspiraţie folclo rică, iar la m ijloc urma să aibe patru basor�iefuri, în 
bronz, cu scene care redau momente din viaţa 111 i  Mi h ai Viteazul. Macheta 
0ra prezentată la dimensiunile de 2.20 m înălţime,  pe 1 ,60 m lăţime, pro
porţie ce reprezenta 1 /2 din viitorul monument . 

Expuse la Palatul Mihail cele două m achete au pus într-o situaţi f' ne
aşteptată pe membrii comitetului care in iţiaseră concursul. Astfel, pe de 
o parte, ei se aşteptaseră la o partici pare numeroasă la concurs, iar pe de 
alta se împăcau cu situaţi a în care se ,aflau , dar nu se puteau hotărî 

7 Paul Rezeanu, Sculptorul D. Pavelescu-Dimo, manuscris. 
8 Pentru statuta lut Mihai Viteazul, ln „Fulgerul" (Craiova), an .  III,  nr. 48 din 

1 7  februarie 1913. 
o Ibtdem. 
to N. Iorga, O statute a lui Mthat Viteazul Za Craiova, in „ Apărarea Naţională" 

(Craiova), an. II, nr'. 63 din 23 februarie 1913. 
u Malor I. Uescu, O tntţtattvă lt'ludabtlii, în „Ilustraţiunea naţională" (Bucureşti), 

ianuarie 1914, p. 9. 
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pentru care din machete să opteze. Vrînd , nevrînd, lucrurile s-au tergi 
versat. Au venit apoi vremuri tulburi, primul război mondial, ocupaţia 
germană, iar între timp machetele s-au distrus. 

După război s-a încercat să se reconstituie comitetul pentru ridicarea 
monumentului şi să se continue strîngerea de fonduri . Cei 17  OOO lei co
lectaţi pentru monument înainte de război , erau depuşi la Banca Credi
tului Oltean. Din cînd în cînd în presa locală au apărut articole pe tema 
monumentului sau a banilor adunaţi pentru el12. Diferite interese poli
tice redeschideau sau închideau discuţiile în această problemă. Aşa s-a 
intîmplat şi în anii următori. Amintim astfel faptul că în 1928 primarul 
Craiovei a propus ca statuia lui Mihai Viteazul să fie instalată în faţa 
palatului prefecturii judeţului13, că în 1932 banii colectaţi au trecut în 
contul Societăţii „Prietenii Ştiinţei" din Craiova, sub formă de „simpht 
depozit", suma respectivă neputînd fi încasată decît exclusiv pentru 
monumentul voievodului . . ." 14, că, în aceeaşi perioadă, primarul C. Patîrcă 
manevra în scopuri personale pe această temă15, precum şi faptul că în 
ianuarie 1943, la primăria Craiovei aveau loc şedinţe în care se dis.cuta 
din nou despre monumentul Mihai Viteazul, singurul element nou fiind, 
de data aceasta, propunerea de a obţine monumentul de la Bucureşti, 
„dacă nu se reuşeşte să fie făcut altul de sculptorii pămînteni"16. Dar, 
niei de data aceasta, nu s-a făcut mai mult, Craiova rămînînd fără mo
numentul dorit. 

Dorinţa craiovenilor de a vedea ridicat în oraşul lor un monument 
Mihai Viteazul n-a fost nici  un moment abandonată. În 1971 ,  în scuaml 
din apropierea Casei Băniei a fost ridicat, prin gri.ia Comitetului de Cul·
tură şi Educaţie Socialistă al .iudeţului Dolj , un bust Mihai Viteazul, operă 
a sculptorului Marius Butunoiu. De valoare artistică modestă şi amplasat 
undeva „peste mină", bustul respectiv a fost, încă de la început, în 
aşteptarea unui adevărat monument, un provizorat. 

Şi într-adevăr, monumentul mult aşteptat a sosit. Comandă a Consi
liului Culturii şi Educaţiei Socialiste, Mo numen tu l lui Mi hai Viteazul este 
opera în bronz a sculptorului Tudor Panait. Eroul este prezentat căl are, 
cu arma ridicată deasupra capului . !nalt de aproximativ 5 m, monu 
mentul se impune atenţiei prin execuţia artistică şi viziunea monumentală . 
El urmează să fie amplasat într-una din pieţele pubMce ale Craiovei .  

12 „Ordinea" (Oraiova), diferite numere din octombrie-noiembrie 1922. 
13 „Actualitatea" (Craiovia), an. II, nr. 42 din 13 februarie 1928. 
H „Arhivele Olteniei" (Craiova), an XXII, nr. 1 25-130 din ianuarie-decembr·ie 1943, 

p. 332-333. 
15 Pentru o statuie a lui Mihai Viteazul la Craiova, în „Timpul" (Craiova), an II, 

nr. 4, din 2 august 1932, p. 2. 
16 „Arhivele Olteniei", nr. cit., p. 333. 
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